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	Eisl&Friends – Michael Unterluggauer  

Der Osttiroler Michael Unterluggauer fertigt Bilder für Herz und Hirn an, die eine positive Grundstimmung vermitteln, aber gleichzeitig an das Negative erinnern sollen. In einem "Zustand des Fließens", dass heißt in einem Zustand der Harmonie zwischen absoluter Konzentration und Gelassenheit, entstehen seine Werke, doch sie sind erst dann wirklich fertig, "wenn der Betrachter sie zu Ende gedacht hat".

Inhaltlich - Texte:

In der Kürze liegt die Würze -  Biographie, Lebenseinstellung, Philosophie und die individuelle Arbeitsweise des Künstlers wurden hier in einem kompakten, angenehm zu lesenden Text verpackt und natürlich in allen drei oben angeführten Sprachen abgedruckt. Anhand dessen kann man sich ein recht umfassendes Bild von Michael Unterluggauer machen, allerdings sind seine Werke nicht ganz so einfach zu durchschauen. Deshalb findet man ganz hinten im Buch eine Analyse bzw. Erläuterung eines Wandgemäldes, die dem allgemeinen Verständnis sehr zuträglich ist.

Inhaltlich - Bilder:

Michael Unterluggauer hat viele verschiedene Maltechniken ausprobiert, die Acryl – Mischtechnik ist aber mittlerweile zu seinem Steckenpferd geworden. 
Seine Werke verfolgen ein sehr einheitliches Konzept: aufgrund der Farbwahl, er verwendet viel Rot und Gelb, sind die optisch ansprechend und versetzen den Betrachter in eine positive Grundstimmung; zentrales Symbol ist der Turm, den sich jeder Mensch im Laufe seines Lebens geistig aufbaut und der die verschiedensten Formen haben kann, sehr hoch sein, aber auch wieder zusammenbrechen kann. 

Format & Verarbeitung

Ein sehr schön aufbereitetes Buch – der Text und die Abbildungen bilden eine gut konzipierte Einheit. Das praktische Buchformat ermöglicht, dass die Werke relativ groß abgebildet sind und man auch ohne Lupe jedes Detail gut betrachten kann.  
Positiv aufgefallen ist ebenfalls, dass nur ein Bild pro Doppelseite abgedruckt wurde – das macht es wesentlich leichter, sich immer auf ein Werk zu konzentrieren.

Fazit:

Ein sowohl optisch als auch ideell anspruchvolles Werk!
Bei Interesse kann man sich mit dem Künstler persönlich in Verbindung setzen und sich das Buch zuschicken lassen.

http://www.unterluggauer.com 
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